



## 智者大師的一

# 心三觀學說

開示悟人，示人無學。悟學坐禪劍指。五「妙智五  
出更凭出」。數算最難，對之遇出更凭出。目由最難九  
主與玄冥始，出更凭出；玄冥參  
識·玄冥品」云：

「舍味衆！」云研各鏡。謂世事如一大事因緣始，出更凭出

——「玄冥品門」天台宗最以「法華經」爲宗要。」「法華

兩提：

興。天台宗由得勝輪中心，明鑒其妙。由基本體認，主要資  
助「智者大師」（五三八—五九七）名智顥，俗姓陳，潁川（今  
河南許昌）人，他是我國佛教天台宗的創立者，陳、隋時代著名  
的佛學家。十八歲出家，後從慧思大師受業。據「國清百錄」  
記載，他係梁元帝時散騎常侍孟陽公陳起祖的次子，「列爵世  
講經九年，因稱「天台大師」；又由於隋煬帝楊廣爲晉王時曾賜  
號「智者」，故稱「智者大師」。他融合南北朝的特點，強調  
「止」、「觀」並重，提出「一念三千」和「三諦圓融」等觀  
點，即「一心三觀」學說。他口述「法華玄義」、「法華文句」  
、「摩訶止觀」等，由弟子灌頂集錄成書，是天台宗基礎理論典  
籍。

智者大師被「陳、隋兩帝，師爲國寶」（道宣：「大唐內

五藏，親自度僧一萬四千人。著書約一百四十餘卷（其中由他的弟子灌頂記錄的有百餘卷），可見其護持三寶，鞠躬盡瘁。最後

讀「三編圓編」由學焉。

合宗求禪答慧文大師時走鋟出，後來雖得大師以采拾疑異如  
基斷土沃如雨。因此才不與大師甚爲不同，而且取與圓嚴  
圓麻特達南北各派，乃至總攝其歸途承戒直傳，謝舉由各取思惟

真本封印與鑒學鑑印實錄也夫。

蔡惠明

，隋煬帝接受了他「遺書」中提出「乞廢寺田，爲天台基業。」

的要求，下詔「所求廢寺水田，以充基業，亦勒王弘司馬，施肥田良地。」說明大師深深懂得寺院經濟對佛教宗派的生存和發展的重大意義，他曾反復舉例，諄諄告誡後人，必須愛護寺院財產，從經濟上爲天台宗奠定了基礎。

天台宗是在隋代形成的我國最早、最重要的佛教宗派。據傳隋文帝出生在馮翊（今陝西大荔）般若尼寺，由智仙尼撫養長大，因而對佛教有特殊的感情。他統一全國後，立即改變北周武帝滅佛的政策，大力扶植佛教。「廣弘明集」於相州戰場立寺，稱是「爲蹈兵刃之苦」的民衆「與度脫之業」，從而使那些「死事之臣，菩提增長；悖逆之侶，從闇入明。」一時佛法大興。天台宗的佛教理論中心，即體現其特色的根本觀點，主要有兩點：

一、「方便法門」天台宗是以「法華經」爲宗經的。「法華經·方便品」云：

「舍利弗！云何名爲諸佛世尊？唯以一大事因緣故，出現於世？諸佛世尊欲令衆生開佛知見，使得清淨故，出現於世；欲示衆生佛之知見故，出現於世。舍利弗，是爲諸佛以一大事因緣故，出現於世。這就是說，佛之所以示現應化，目的是爲了教化（開、示、悟、入）衆生，使衆生入佛知見，成就佛道。經中接着說：

「舍利弗！如來但以一佛乘故爲衆生說法，無有餘乘，……諸佛以方便力，於一佛乘分別說三。」指出一切衆生都能成佛，佛教只有「一佛乘」，說有二乘、三乘，都是世尊爲了教化衆生脫離火宅，進入佛土的「方便說」。智者大師以教融宗，方便圓通地調和了佛教各派和其他學說。如大師吸收了道教的丹田、煉氣等說法納入止觀學說，倡導修習止觀坐禪除病法。在「修習止

觀坐禪法要」中，他寫說：

「臍下一寸名優陀那，此云丹田，若能止心守此不散，經久即多有所治。……用六種氣治病者，即是觀能治病。作十二種息，能治衆患。」六種氣是指吹、呼、嘻、呵、噓和呞。十二種息是指上息、下息、滿息、焦息、增長息、滅壞息、暖息、冷息、沖息、持息、和息與補息。就是把守丹田歸於止，六氣十二息屬於觀，筆者在本刊第一三七期拙作「氣功與禪法」一文中也會作過介紹。後來天台宗九祖湛然大師又寫了「止觀輔行傳弘決」一書，在調息、煉氣等方面有所發揮。而且天台宗還致力於和我國傳統的儒家思想溝通，把止觀學說與儒家人性論調和起來。湛然大師在「始終心要」一書中說：「夫三諦者，天然之性德也。……含生本具，非造作之所得也。」指出一切衆生具有中、眞（空）和俗（假）三諦的「性德」，止觀法門類似儒家的窮理盡性，恢復本性的理論學說和實踐功夫。

天台宗的方便法門，說明了我國第一個重要的佛教宗派是在調和佛教南北各派，乃至融通其他教派如道教、儒學的各種思想基礎上形成的。因此它不但與印度佛教甚爲不同，而且和我國過去的佛教學派在精神面貌上也有着很顯著的差別。

二、「一心三觀」是天台宗在理論方面的新的見解，是由天台宗先驅者慧文大師初步提出，後來經智者大師加以系統發展成爲「三諦圓融」的學說。

「一心三觀」的思想，源出於鳩摩羅什大師譯的「大品般若經」、「大智度論」和「中論」等印度大乘空宗的一系列經論。「大品般若經」第二分稱：學習般若就能依次具備三種智慧：道種智、一切智和一切種智。「大智度論」卷二十七在解釋這三種智時發揮說，取得這三種智雖有次第，但最後則一時圓滿地得到，在時間上可以同時兼有，可謂「一心中得」。有了這些智慧就

能斷見思，煩惱惑，達到一切種智的理想境地。慧文大師在「佛祖統記」卷六中引道：「雖一心中得，亦有初中後次第；如一心有三相，生因緣住，住因緣住。」又說：「論中三智，實在一心中得。且果既一心而得，因豈前後而獲？故此觀成時，證一心三智，雙亡雙照，卽入初住無生忍位。」他還聯系「中論、觀四諦品偈」：「衆生因緣法，我說即是空，亦爲是假名，亦是中道義。」認爲：「諸法無非因緣所生，而此因緣，有不定有，空不定空。空有不二，名爲中道。」就是說，空、假、中三相同是因緣法，都是真實的，所以也稱三諦：空是真諦，假是俗諦，中是道諦。由此也可以說，一心可同時圓滿地從這三方面來觀察，卽空、假、中三種觀門。

智者大師把「一心三觀」和實相論結合起來，進而發展爲「三諦圓融」學說。他認爲三觀對象是一切事物的實相；「一心三觀」就是在同一時間內一心觀有、空、假，中三種實相（三諦）。他提出空、假、中三層道理在任何境界上都有，也就是說並不是一種先後次第的關係，而是同時存在，互不妨礙的，所以稱「三諦圓融」。在「摩訶止觀」卷五中，大師解釋說，任何事物既是「空」，也是「假」，又是「中」，任何一諦都包含了其他二諦的意義，如「空」卽有「假」和「中」，依此類推。因爲其所以是「假」和「中」，是由於緣生，而緣生卽是「空」。這樣不僅「空」是「空」，「假」和「中」也是空，卽一空一切空。同樣從「假」來看「空」和「中」，或從「中」來看「空」和「假」也是如此。總之是三諦相卽相通，圓到能攝。

天台宗雖以龍樹菩薩爲初祖，慧文、慧思爲二、三祖，智者大師爲四祖。但實際上智者大師是天台宗的創始人，在立宗和理論上作出了重要貢獻。據「高僧傳·智顥傳」載，大師從慧思師座修法華三昧，有了悟解，得到乃師的印可後，就去金陵瓦官寺

講「法華經」、「大智度論」等。隋文帝平陳以後不久，曾給他一道勅書稱：「師旣離世網，修己化人，必希獎進僧伍，固守禁戒，使見者欽服，聞卽當善，方副大道之心，是爲出家之業。若身從道服，心染俗塵，非直含生之類無所皈依，抑恐妙法之門更來謗謔，宜相勸勉，以同朕心。」（「國清百錄」卷二），敬畏之情，躍然紙上。傳說智者大師說法時，漢壽亭侯關羽的英靈也來聞法，請授皈依。我國有些寺院中塑有「護法伽藍」關羽像，就是根據這一故事。

智者大師一生著作豐富，據「大唐內典錄」卷五載，有「十九部，八十七卷」。其中多數是他當時開示說法，復經大弟子灌頂整理成書。現存的有：「法華玄義」二十卷、「法華文句」二十卷、「摩訶止觀」二十卷（以上三部被認爲天台宗奠基著作，稱「天台三大部」）。「五教義」二十卷、「四念處」四卷、「法界次第初門」三卷、「淨名義疏」二十八卷、「維摩經玄義疏」十六卷、「仁王經疏」五卷、「金剛光明文句」六卷、「觀音義疏」五卷、「菩薩戒經疏」二卷、「阿彌陀經義記」一卷。其中「修習止觀坐禪法要」（簡稱「小止觀」）和「六妙門」最爲流行，被奉爲修習止觀基礎理論書籍。

隋文帝開皇十七年（五九七年）智者大師圓寂於浙江新昌石城寺（今大佛寺）。在該寺放生池東北坡上建有智者大師衣鉢塔，印光大師曾爲之作碑記。師圓寂後次年，江南總管楊廣（即隋煬帝）派遣司馬王弘到天台，依智者大師生前設計的圖樣，建造了隋代名刹「國清寺」，成爲中國天台宗的發源地。唐貞元二十年（八〇四年），日本高僧最澄到天台法求，回國後選擇了與天台山風光相似的比叡山倣照國清寺式樣建立了日本國清寺——延曆寺，創立了日本天台宗。在天台國清寺北的金地嶺真覺寺建有「智者肉身塔」，迄今吸引着中外佛教徒頂禮膜拜。